

*Всемирная
Добрая
Воля*

**ПРОБЛЕМЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА:
УТВЕРЖДЕНИЕ ПРАВИЛЬНЫХ
ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

Выпуск Второй

**ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ
ВОЗРОЖДЕНИЕ НАЦИЙ**

Курс "Проблемы человечества" состоит из семи выпусков. Каждый выпуск базируется на книге Алисы А. Бейли "Проблемы человечества".

Общие принципы, заложенные в основу данного курса, изложены во Вводном выпуске, Выпуске 1. Рекомендуем сначала просмотреть его, прежде чем переходить к изучению каждого последующего выпуска. Обращение к соответствующей главе книги "Проблемы человечества" может оказаться полезным.

Эти материалы могут дать Вам стимул для дальнейшего изучения, и мы советуем соединить изучение выпусков с чтением разнообразной литературы по этим проблемам.

СОДЕРЖАНИЕ

КЛЮЧЕВЫЕ ЗАЯВЛЕНИЯ	с. 1
ИСХОДНАЯ МЫСЛЬ ДЛЯ МЕДИТАЦИИ	с. 1
МЕДИТАЦИЯ	с. 2
ВВЕДЕНИЕ	с. 4
ВНУТРЕННЯЯ ПСИХОЛОГИЯ	с. 7
Качества семи лучей	с. 7
ВНЕШНЯЯ ПСИХОЛОГИЯ	с. 10
Спиральная динамика	с. 10
ТЕХНИКИ РЕАБИЛИТАЦИИ И ВОЗРОЖДЕНИЯ	с. 14
Обучение истории	с. 14
Правосудие, прощение, истина и примирение	с. 15
Ценность искусства	с. 20
Европа: Феникс из пепла, гармония из конфликта	с. 22
Душа Европы	с. 23
Национальные инициативы	с. 23
Форум Кранс-Монтана	с. 24
ВЫВОД	с. 25
ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО РАБОТЕ – вопросы для размышления и обсуждения	с. 26
СПИСОК РЕСУРСОВ	с. 27
ПРИЛОЖЕНИЕ	с. 28

КЛЮЧЕВЫЕ ЗАЯВЛЕНИЯ

Сегодня ни одна нация не живет только для себя. Если она пытается это делать, то обрекает себя на исчезновение, и в этом трагедия позиции изоляционизма. Сегодня мы фактически уже имеем единый мир, и это делает очевидной главную психологическую проблему человечества. Целью является установление правильных человеческих отношений, и нации выстоят или исчезнут в зависимости от того, насколько они будут соответствовать такому видению.

Алиса Бейли

Национализм – это наша форма кровосмешения, наше идолопоклонство, наше безумие. «Патриотизм» – его культ. Едва ли нужно сказать, что под «патриотизмом» я подразумеваю такой настрой, когда собственная нация ставится выше человечества, выше принципов истины и правосудия, а не любящую заинтересованность в своей нации, которая выражается в озабоченности ее как духовным, так и материальным благосостоянием, но никогда – в желании ее власти над другими нациями. Как любовь к одному человеку, исключая любовь к другим – не любовь, так и любовь к своей стране, которая не является частью любви к человечеству – не любовь, а поклонение идолу.

Эрих Фромм

Любовь к своей стране – великолепное свойство. Но почему любовь должна остановиться на границе?

Пабло Касальс

Функциональная активность луча души [нации] должна усиливаться Новой Группой Мировых Служителей.

Алиса Бейли

ИСХОДНАЯ МЫСЛЬ ДЛЯ МЕДИТАЦИИ

Ближайшая духовная проблема, с которой все мы сталкиваемся – это проблема постепенного преодоления ненависти и зарождения новой техники тренированной, творческой и практической доброй воли при поддержке воображения.

МЕДИТАЦИЯ

«Учащемуся предлагается медитация-эксперимент, чтобы помочь ему более эффективно выстраивать [мост между человечеством и духовным источником]. Каждому уроку соответствует определенная «исходная мысль» для включения в медитативную работу. Каждая исходная мысль связана с проблемой и нашим отношением к ней. Если соответствующая исходная мысль обдумывается в связи с изучаемым уроком и включается в ежедневную медитативную работу, она становится буквально «семенем», которое прорастает, развивается и плодоносит творческими идеями (Выпуск первый)».

ТРЕБУЕМЫЙ НАСТРОЙ

Помните: вы прилагаете свои усилия вместе с преданной группой людей доброй воли во всем мире.

Уясните: вы, по сути, душа и, как таковая, сопряжены со всеми душами.

Осознайте: эта медитация – не пассивная, рефлексивная форма преданности, а позитивное творческое использование ума, активно связующее внутренний и внешний миры.

Привлекайте творческое воображение, чтобы увидеть себя единым со всем человечеством и всем, что ново, прогрессивно и духовно.

Проявляйте уверенность, которая вызывает духовное просветление. Этот настрой «как если бы» может привести к магическим результатам.

ПРАКТИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ

Сядьте удобно, прямо, но не напрягаясь. Расслабьтесь. Следите, чтобы дыхание было ровным и спокойным.

Полезно медитировать всегда в одном и том же месте.

Рекомендуется медитировать ежедневно от 15 до 30 минут. Гораздо полезнее делать это по 5 минут каждый день, чем по 30 минут время от времени.

Если у вас нет опыта в медитации, то следует ожидать трудностей с концентрацией. Необходимо упорство. Возвращайте ум к требуемой работе всякий раз, когда он отвлекается. Терпеливая практика неизменно усиливает мастерство.

СХЕМА МЕДИТАЦИИ

СТАДИЯ I

1. Поразмышляйте о своих отношениях. У Вас есть отношения с:

- а. своей семьей
- б. своим обществом
- в. своей нацией
- г. миром наций
- д. Единым Человечеством, состоящим из всех рас и наций

2. Употребите мантрам объединения:

**Сыны человеческие едины, и я един с ними.
Я стремлюсь любить, живя без ненависти.
Я стремлюсь служить, а не требовать должного служения.
Я стремлюсь целить, а не вредить.**

СТАДИЯ II

1. Остановитесь на теме служения, своих связях с группами служения и том, как, вместе со своими товарищами-служителями, Вы можете помочь божественному Плану.
2. Поразмышляйте о Психологическом Возрождении Наций, зная, что добрая воля может принести решение. *Исходная мысль:*

Ближайшая духовная проблема, с которой все мы сталкиваемся – это проблема постепенного преодоления ненависти и зарождения новой техники тренированной, творческой и практической доброй воли при поддержке воображения.

3. Призовите духовное вдохновение для нахождения решения проблемы, употребив последнюю станцу мантрама объединения.

Пусть придут видение и озарение.

Пусть откроется грядущее.

Пусть проявится внутреннее единство, а внешняя разобщенность исчезнет.

Пусть любовь возобладает.

Пусть любят все.

СТАДИЯ III

Осознайте, что Вы содействуете постройке моста между Царством Небесным и землей. Подумайте об этом связующем мосте.

СТАДИЯ IV

1. Построив мост, визуализируйте, как свет, любовь и благословение нисходят по этому мосту на человечество.
2. Употребите Великий Призыв, произнеся его неспешно и глубоко вдумываясь в смысл:

**Из точки Света, что в Уме Бога,
Пусть свет струится в умы людей.
Да сойдет Свет на Землю.**

**Из точки Любви, что в Сердце Бога,
Пусть любовь струится в сердца людей.
Да вернется Христос на Землю.**

**Из центра, где Воля Бога известна,
Пусть цель направляет малые воли людей,
Цель, зная которую, служат Учителя.**

**Из центра, который мы называем родом человеческим,
Пусть План Любви и Света осуществится,
И запечатана будет дверь, за которой зло.**

Да восстановят Свет и Любовь и Могущество – План на Земле.

ОМ

ОМ

ОМ

ВВЕДЕНИЕ

В этом выпуске разбирается психологическое возрождение наций, поскольку он составлен по главе о психологической реабилитации наций из книги Алисы Бейли «Проблемы человечества». Книга была написана сразу по окончании второй мировой войны, когда человечество стало приходить в себя после самого, наверное, трагического конфликта, который оно когда-либо переживало. Многие из написанного касается, по необходимости, выздоровления и целительства, а также, как люди надеялись, строительства послевоенного мира по совершенно другим направлениям. Основными мировыми игроками были в то время Советский Союз, Британское Содружество Наций и Соединенные Штаты Америки. Только что 51 государство-член сформировали Организацию Объединенных Наций, провидя мир, свободный от конфликтов и способствующий прогрессу всех народов. Население мира составляло примерно два с половиной миллиарда людей. Предполагалось, что новооткрытая способность генерировать электричество при помощи ядерной энергии обеспечит практически безграничную энергию по минимальной цене.

Шестьдесят лет спустя население мира составляет шесть с половиной миллиардов людей, и число стран-членов Организации Объединенных Наций возросло до 192, что отражает огромные демографические и политические перемены, произошедшие за шесть десятилетий. Вдобавок многие «развитые» нации, унаследовавшие огромные богатства от распавшихся империй и рабовладения, стали проявлять космополитические тенденции по мере того, как их граждане из бывших колоний стали обосновываться на родине, побуждая людей и группы изживать расистские предрассудки и формировать новый плавильный тигель, где рождается новое «единое» человечество. Ядерная энергия остается глубоко проблематичной и в том виде, в каком мы ее используем, не соответствует прежним ожиданиям. В следующие 15 лет, а то и раньше, вероятно, произойдет энергетический кризис в виде нехватки нефти (когда спрос на нефть начнет превышать предложение). К тому же, по Эрвину Ласло, «в экономике большинства стран мира наблюдается спад в обеспечении продовольствием, зловеще совпадающий с уменьшением доступных продовольственных ресурсов».

Мы наблюдаем и другие хорошо известные трудности, вытекающие из изменения климата, – упомянем лишь две из них: увеличивающееся опустынивание, побуждающее к большей миграции. Алиса Бейли писала: «Очевидно, что планета не в состоянии содержать человечество сверх определённого предела» (Образование в Новом Веке, с. 134). И очень скоро мы убедимся в истинности этого. В то же время гигантский рост коммуникационных систем в мире – спутников, Интернета, мобильных телефонов – буквально означает, что все человечество сейчас взаимосвязано так, как об этом даже не мечтали еще три десятилетия назад. Сейчас, в начале 21-го столетия, нам приходится свидетельствовать огромную совокупность кризисов и значительных возможностей, и разбираться с ними. Несмотря на тяжесть ситуации – а может, и вследствие нее, – люди доброй воли во всем мире разделяют чувство, что сейчас имеется уникальная возможность для триумфа человеческого духа над материализмом. Миллионы людей вовлечены ныне в работу духовного возрождения, в то или иное служение как индивидуумы, как группы и как члены НПО. Их усилия начинают производить переориентацию в человеческом сознании, уводя его от эгоизма и материализма, что приводит к сильным страданиям на всех уровнях планетарной жизни, подталкивая к новому, сопереживающему, образу мышления и жизни. Итак, кратко обозрев картину перемен, давайте рассмотрим идею психологического возрождения наций, что именно это сегодня означает, и прикинем, какими методами можно этого добиться.

Главная идея данного выпуска состоит в том, что нация больше, чем сумма человеческих существ в соответствующей географической зоне; это одушевленная сущность в своем собственном праве. У нации имеется тенденция к альтруизму и склонность к эгоизму, как и у любого индивидуума. У нее есть свои сильные и слабые стороны, и она может внести в мир наций свой уникальный вклад. Она сталкивается с вызовами и испытаниями, которые предназначены сформировать самые лучшие ее черты, но могут привести и к катастрофе, если будет избран неверный путь. В конце концов, испытание – не испытание, если нет как потенциала для достижения успеха, так и возможности неудачи.

Одни нации молодые и способны проявлять как идеализм и энергию, так и безрассудный эгоизм. Другие, более старые и опытные, нации сталкиваются с вызовами, присущими более зрелому сознанию. Очевидно, этим крайностям свойственны очень разные психологические проблемы. Все же, как уже отмечалось, наш мир сейчас столь взаимосвязан, что проблемы, с которыми сталкиваются отдельные нации, уже нельзя рассматривать по отдельности. Это, с одной стороны, сильно затрудняет рассмотрение и разрешение этих проблем, а с другой, благодаря ресурсам глобального сообщества, международных организаций, НПО и Интернету, находящимся в распоряжении любой нации и группы, разрешение проблем может быть колоссально облегчено. Еще больше осложняет положение дел растущая догадка о том, что «национальная принадлежность» отслужила свое. Она подкрепляется появлением регионального федерализма, такого как Европейский Союз, и глобализацией экономической деятельности. Как следствие, принадлежность людей становится более гибкой, чем 60 лет назад. Кто я: сначала француз, а потом европеец? Кто я: нигериец или африканец? Или я, в первую очередь, гражданин мира, у которого есть сотрудники, друзья и контакты в каждом уголке земного шара? Портретным символом этого является вид на Землю из космоса. Как выразился астронавт Мухаммед Ахмад Фарис: «Я увидел Землю из космоса, неописуемо прекрасную, с лица которой исчезли шрамы национальных границ».

Тем не менее, такой уровень восприимчивой мудрости доступен пока меньшинству, хотя и растущему, и в наше время он является, вероятно, основной целью отождествления для большинства людей. Поскольку нации, как правило, очень неохотно делятся своим суверенитетом с большими региональными и глобальными организациями, ясно, что они все еще играют жизненно важную роль в рассмотрении и, мы надеемся, разрешении тех трудных проблем, с которыми мы сталкиваемся.

Наверное, первым условием для всех наций является необходимость культивировать в себе желание и навык сотрудничать с другими нациями в осуществлении международных программ и инициатив. Это аналогично тому, как отдельное человеческое существо проявляет чувства ответственности и группового сознания, которые всегда являются первыми признаками влияния души. Это для нации главный шаг – сменить мотивы агрессии и величия идеалом все более бескорыстного служения. Он включает

замену личностных мотивов желанием души служить. Вот почему идея национального психологического возрождения обретает такую важность: потому что психологическое возрождение должно включать в себя осознание души.

Здесь прекращается аналогия между индивидуумом и нацией. Индивидуум должен прожить много жизней, когда выстраивается личность, а боль и страдание пожинаяются как горькие плоды сознательного эгоизма, прежде чем осеняющая душа начинает являть свое присутствие в какой-либо форме прозрения, отчего полностью меняются ценности и выражение человека. В нации влияние души присутствует всегда, будучи воплощено в жизни тех ее граждан, которые достигли стадии личностного раскрытия, на которой сознательно устанавливается контакт с душой. Они часто могут быть в игнорируемом меньшинстве, но они есть. Они – совесть нации и ее истинные провидцы. Во времена бедственного положения нации именно эти выразители жизни души могут выдвигаться на передний план и придавать национальной жизни новую направленность. Во всем мире встречается масса примеров тому, причем не только в мифах, легендах и исторических событиях; они наблюдаются и в наше время – особенно в наше время. Именно эти настоящие лидеры пробуждают просветленное общественное мнение, столь могучую в наше время силу, которая в прошедшие десятилетия перекроила целые страны и изменила наше мышление о мире. Конечно, надо различать между настоящим лидером, обладающим широким видением и ценностями, укорененными в душе: ценностями любви, терпимости, свободы, справедливости, жертвенности и мудрой ответственности, и близоруким демагогом, разжигающим в населении рознь и ненависть. Один ведет интегрированную нацию вперед, к новому периоду стабильности и служения, другой осаждаст распад, вводящий в хаос, жестокость и нищету, а в конечном счете – в черную дыру «неудавшегося государства».

Даниэль Тюрер, профессор международного права, европейского права, конституционного права и административного права Цюрихского университета, описывает неудавшиеся государства как «неизменные продукты коллапса властных структур, обеспечивающих политическую охрану закона и порядка, – процесса, обычно иницируемого и сопровождаемого анархическими формами внутреннего насилия». Бывший Генеральный секретарь ООН, Бутрос

Бутрос-Гали, так описал эту ситуацию: «Не только перестало функционировать правительство, но и его активы уничтожены или разграблены, а опытные чиновники убиты или бежали из страны».

Перестройка в неудавшихся государствах – это сложная задача, но человечество обязано за нее взяться. Многообещающий шаг в этом направлении – учреждение в 2006 г. Миротворческой комиссии ООН с целью «разработки и представления международному сообществу предложений относительно всеобъемлющих стратегий восстановления после конфликта, фокусировки внимания на перестройке, строительстве и устойчивом развитии в странах, переживших конфликт».

Психологическое возрождение

Возродить значит «родить духовно», «снова родить». Понятно, что будущее человечества зависит в большой степени от духовного возрождения психологического настроения наций мира. Благодаря своему психологическому возрождению нация может стать восприимчивой к новым, прежде не воспринимавшимся, идеям и новым путям. Благодаря своему психологическому возрождению нация может осознать цепи, приковывающие ее к прошлому, и разорвать их. Благодаря своему психологическому возрождению нация может сменить эгоистические личностные мотивы на желание души служить.

В 1947 г. Алиса Бейли писала: «Прежде чем мир станет более безопасным, более добрым, здоровым и красивым, все нации должны критически взглянуть на себя и приступить к устранению присущих им психологических недостатков и проблем. Каждая нация должна стремиться к крепкому ментальному здоровью и стараться выполнять достойные психологические задачи. Необходимо достичь международного единства, основанного не только на общем доверии, но и на правильно определенных мировых задачах и истинном психологическом понимании».

Под углом доброй воли индивидуальное человеческое существо и нация – больше, чем сумма их ментальных и эмоциональных состояний и физической формы. За ними стоит истинное духовное существо, душа, трансперсональное «я», не обусловленное временем, в котором мы живем в материальной вселенной. Это великая освобождающая идея, ибо она означает, что причина и следствие не линейны. По мере того, как человек или нация подпадает под влияние души, растет осведомленность о так называемой «вертикальной причинности», которая все больше вытесняет линейную последовательность причины и следствия.

Можно видеть примеры этого в странах, где страдания от угнетения и коррупции приводят к политической революции и попыткам немедленно добиться справедливости и равенства вместо более медленного пути постепенной эволюции. Знаменательный пример тому – Южная Африка, скинувшая апартеид. Апартеид значит «разделение», единственный реальный грех, как указывает Алиса Бейли (Трактат о белой магии, с. 64), и избавление Южной Африки от этой фазы своего существования – замечательный пример того, как душа нации восстанавливает свой путь к изначальному идеалу через посредство своих граждан, которые насыщены душой, и тех, кто способен отзываться на представляемые ими идеалы.

Потребовалось несколько десятилетий и непрерывное международное давление, чтобы Южная Африка смогла преодолеть злостное сопротивление и добиться своей цели. Эта мысль приводит нас к дальнейшему пониманию человеческого существа и нации, а именно, что внешняя форма, или «маска», будучи на какой-то стадии божественной и правильной, часто может впоследствии образовать помеху, или препятствие, для выражения души. Очищение и дисциплинирование личности, пока она не станет проводником, или каналом, жизни души во внешнем мире, есть основная тема всякого настоящего духовного тренинга.

Сегодня большинство людей озабочены проблемами собственной нации или группы, – такова максимально широкая точка зрения, на которую они способны. Они переросли стадию стремления к собственному физическому и ментальному благополучию и видят, что могут внести свой вклад в процветание и стабильность национального целого; они стремятся приносить пользу, мыслить и работать на благо общества. Такая позиция не редкость и свойственна многим тысячам представителей каждой нации. Именно такие дух и настрой будут когда-нибудь характеризовать отношения между нациями.

Алиса Бейли

ВНУТРЕННЯЯ ПСИХОЛОГИЯ – качества семи лучей

Одним из важных наследий, оставленных нам Алисой Бейли, является понимание семи лучей. Это первичные энергии, характеризующие любую жизнь в нашей Солнечной системе. Они непрестанно воздействуют на челове-ство, производя перемены, выражаясь через последовательные цивилизации и культуры, формируя множество рас и наций. Сложный агрегат энергий, который мы называем человеческим существом, резонирует на смесь этих разных энергий, – один луч обуславливает личность, другой показывает качество души, третий влияет на ум, и т.д. Это отнюдь не ограничивает нашей свободной воли, ибо у этих сил имеются как высшие, так и низшие аспекты, и мы можем творчески на них отзываться сообразно своему ментальному и духовному развитию, как и делают нации и человечество в целом.

Хотя лучи воздействуют на все царства природы, нас интересует, главным образом, их действие на психологию людей и групп. Действительно, изучение Лучей пробудит психологов к настоящему пониманию того, чем человеческое существо реально является, ибо луч наделяет человека сильными и слабыми сторонами и образует принцип какого-то ограничения, так же как и награждает какой-то способностью. Он определяет отношения с другими человеческими типами и отвечает за реакции в форме на другие формы. Он придает окраску и качество личности, оформляя внешний вид. Некоторые установки ума легки для одного лучевого типа и трудны для другого. Души, согласно своему лучевому назначению, трудятся в соответствующих областях деятельности и приложения усилий. И последнее, но не менее важное: все группы людей, организации, нации и группы наций суть результаты лучевой активности и магнетизма. Поэтому понимание лучей исключительно важно для установления качества, природы и назначения широких масс людей.

В пятитомнике Алисы Бейли, «Трактат о семи лучах», эти энергии исчерпывающе представлены. Однако в нашем выпуске достаточно дать лишь краткое изложение Лучей и их воздействия на человеческое сознание и психологию.

Первый Луч – это энергия Воли, Цели, или Могущества. Ее правильные выражения – сила, мужество и упорство; ее искажения – гордость, злой умысел и желание контролировать других.

Второй Луч – это энергия Любви-Мудрости, часто именуемая Любовью Бога. Ее правильные выражения – любовь к истине, терпение, терпимость и интуиция; ее искажения – чрезмерная погруженность в учебу, безразличие к другим, холодность.

Третий Луч – это энергия Активного Интеллекта, именуемая Умом Бога. Ее правильные выражения – блестящий интеллект, широкие представления по абстрактным вопросам, манипуляция энергией с целью раскрыть красоту и гармонию; ее искажения – Интеллектуальная гордость, неточность в деталях и критика других.

Четвертый Луч – это энергия Гармонии через Конфликт, сильно влияющая на человеческое семейство. Ее правильные выражения – сильная привязанность, физическая смелость, великодушные, быстрота интеллекта и восприятия, интуиция; ее искажения – центрированность на себе, отсутствие нравственной смелости, сильные страсти, лень и экстравагантность.

Пятый Луч – это энергия Конкретного Знания, или Науки, столь могучая в наше время. Ее правильные выражения – очень точные заявления, здравый смысл, честность, независимость, острый интеллект, чувствительность к Божеству, свету и мудрости; ее искажения – предрасудки, грубый критицизм, узость, надменность, суровый нрав, отсутствие сочувствия и благоговения, сильный материализм.

Шестой Луч – это энергия Преданности, или Идеализма, породившая нынешние идеологии. Ее правильные выражения – чистосердечие, верность, благоговение, сочувствие точке зрения других; ее искажения – сектантство, ярость, фанатизм и неспособность воспринимать ничьей точки зрения, кроме собственной.

Седьмой Луч – это энергия Ритма и Ритуала, порождающая новые формы цивилизации. Ее правильные выражения – упорство, отвага, вежливость, исключительная точность в деталях, правильный порядок через правильную магию; ее искажения – формализм, поверхно-

стность суждений, неверное употребление речи ради достижения избранных целей.

Еще один фактор, который надо четко усвоить – то, что теперешнее положение дел в мире обусловлено двумя основными «лучевыми» событиями. По закону циклов, Шестой Луч, тысячелетиями влиявший на человечество, теряет свое внешнее влияние. В то же время Седьмой Луч представляет новую обуславливающую энергию. В большой мере этим и объясняются страдания и трудности человечества. Старые любимые формы общественной структуры и религии кристаллизуются и разламываются. Все мы слишком хорошо знаем, как преданность идеалу может превратиться в фанатическое желание навязать этот идеал всему миру, подчас с беспощадной жестокостью. В то же время новые идеи о мире, такие как международное сотрудничество и общая ответственность, динамически подкрепляют человеческие мышление и оптимизм.

Как мы сами, так и разные нации подпадают под влияние разных лучей, и увлекательно читать замечания Алисы Бейли на этот счет. Она описывает Германию как страну с душой на Четвертом Луче и личностью на Пятом. «Гений Германии в прошлом часто выражался через ее душу четвертого луча, и благодаря ее могуществу Германия многое дала человечеству в области музыки и философии. В период 1914-1945 гг. попытка сохранить чистоту расы обуславливалась, главным образом, ее перволучевой личностью; энергия же ее четвертого луча ответственна за попытку стандартизировать и гармонизировать все элементы внутри страны, вплоть до жесткой регламентации; и мы наблюдаем новую фазу и цикл в истории страны, который выводит вперед через конфликт, но является, по сути, процессом обретения более полного выражения души. Низшее выражение проявляющегося луча души немецкой нации – архитектура. Высшего его выражения пока не видно, но Германия когда-нибудь даст миру здоровую форму иерархического управления».

У Франции душа на Пятом Луче, и личность на Третьем. «Взаимодействие третьего Луча Активного Интеллекта и пятого Луча Научного Понимания породило блистательный искрящийся французский интеллект с его научным уклоном. Если энергия души пятого луча сможет проявить свою мощь и ее обособляющее действие сможет трансмутироваться в раскрывающую функцию этого луча, то Франции будет принадлежать слава нации,

доказавшей миру существование души и демонстрирующей душевный контроль. Душевный образ может быть описан гением французского интеллекта в терминах, доступных человеческому пониманию, и может появиться истинная психология души».

У Великобритании душа на Втором Луче, а личность на Первом. «Способность к управлению Луча Воли, или Могущества, является выдающейся характеристикой Великобритании. Она представляет собой образец искусства контроля, ее задачей было создать первое в мире пробное федеративное объединение наций и показать возможность такого объединения. Великобритания представляет аспект ума, который выражается в разумном управлении, основанном на справедливости и любящем понимании. Конечно, это пока для нее идеал, а не достигнутая реальность. Если ее идеал справедливости (который является образом ее личностного луча) сможет быть трансформирован ее душевным лучом любви в справедливое разумное мировое служение, она явит миру пример того истинного управления, которое является гением британской души».

У Индии душа на Первом Луче, а личность на Четвертом. «Индия "скрывает свет", и свет этот, будучи явлен миру и человечеству, внесет гармонию в формальный аспект. Этот гармонирующий свет насущно необходим самой Индии; будучи проявлен, он обеспечит правильное функционирование первого Луча Могущества, или Управления».

У России душа на Седьмом Луче, а личность на Шестом. «Внимательный анализ идеализма России и Соединенных Штатов не откроет сходства в целях их идеализма; душа седьмого луча побуждает русских устанавливать принудительный церемониал упорядоченных ритмов, обеспечивающий идеальный порядок и общность интересов. Ее душевный луч – седьмой, а ее личностный луч – шестой. Отсюда страшный конфликт между свойственной шестому лучу фанатической жестокостью ее режима шестого луча и духовным непричинением вреда как базовым принципом национальной идеологии. Отсюда также материализм некоторых влиятельных слоев ее населения и сущностное братство, рождаемое идеализмом и мистической устремленностью русского гения, выражающегося через русский народ в целом. Задачей России, которая будет исполняться по мере понимания, является соединение Востока и Запада, а также миров желаний и духовного устремления, фанатизма, рождающего жестоко-

сть, и понимания, рождающего любовь, ярко выраженного материализма и совершенной святости, эгоизма материалистического режима и бескорыстия мистически и духовно мыслящих людей, – и все это в самых вызывающих и странных формах».

У Испании душа на Шестом Луче, личность на Седьмом. «...т.е. ее силы противоположны тем, что выражают русский дух. Испания тоже действует как соединяющий фактор в процессе мирового урегулирования, но она связывает Европу и Африку, что составляет ее давнее служение. Вам очевидно, насколько неизбежной была связь между Испанией и Россией и как идеология последней влияла на национальное правительство. Также ясно, почему полем битвы между двумя великими идеологиями – фашистской и коммунистической – стала именно Испания. Что касается фанатизма, природной жестокости, пылкого идеализма, высокомерия и гордости религиозно-мистического испанского характера, то все они являются следствием шестого луча и сильно закристаллизованы».

У Соединенных Штатов душа на Втором Луче, личность на Шестом. «Соединенные Штаты представляют интуитивное свойство, выражающееся как просветление, плюс способность сливать и сплавлять. Их личностный луч – шестой, отсюда масса их личностных трудностей. Отсюда их сильные желания, побуждающие к сексуальным выражениям и материальности, но материальности, очень отличной от материальности француза, так как гражданин Соединенных Штатов ценит деньги только за то, чем они обеспечивают его жизнь, за предоставляемые ими возможности. Отсюда также быстрый отклик американского континента на любую форму идеализма, на нужды других, даже врагов, сочувствие всякому страданию и явный прогресс в осуществлении четко сформулированных гуманных принципов.

Этой стране присуща решимость твердо придерживаться принятого решения. Данная черта личности шестого луча доводит ее временами до состояния почти фанатического ослепления, лишая ее дальновидности, столь необходимой в такое время, как наше. Именно седьмой луч порождает множество магических, спиритуалистических и оккультных групп, процветающих сегодня в Соединенных Штатах, когда воздействует на силу шестого луча».

Вот лишь несколько примеров из книг Алисы Бейли, главным образом «Судьбы наций». Можно видеть, что национальные отношения основаны на влияниях управляющих лучей. Испания, Австрия и Франция, находясь под управлением седьмого, пятого и третьего лучей, тесно между собой связаны; это проявлялось очень интересно в средние века, и судьбы трех этих наций тесно переплетены. Соединенные Штаты также духовно и сокровенно связаны – через свой формальный аспект – с Бразилией, Россией и Италией; отсюда прибытие некоторых типов эмигрантов в эту страну и тяготение южноамериканских стран к американскому сознанию. Шестой Луч Идеализма силен в России, Соединенных Штатах, Италии и Испании; именно фанатическая приверженность идеалу ответственна за сильные перемены в этих странах.

Очень интересно и практически полезно проанализировать нации, описанные выше, и посмотреть, произошел ли за истекшие десятилетия какой-нибудь прогресс в преодолении личностных ограничений и проявлении энергий души. Также интересны и помогают развить интуицию попытки определить разные лучевые энергии множества новых наций мира и новых групп наций, о которых мы уже говорили. К примеру, каковы обуславливающие лучи новых, появившихся в Африке, наций? И каковы лучевые влияния Европейского Сообщества?

ВНЕШНЯЯ ПСИХОЛОГИЯ – спиральная динамика

Наука психология получила свое основное развитие в 20-м столетии. В этот период появилось большое количество школ мысли, от откровенно материалистических до открыто духовных. Все эти школы мысли в огромной степени способствуют нашему пониманию человека и нашему углубленному восприятию новых, более мудрых путей разрешения трудных и извечно присущих людям проблем улучшения себя, общества и своего широкого окружения.

Именно эти проблемы человечества являются предметом исследования «Спиральной динамики». Данная система, автором которой является психолог Клер У. Грейвс, позволяет понять различные уровни человеческого опыта и ценностей и то, как человеческие существа через них проходят. Важно уяснить, что эта система не является жестким способом распределения людей по уровням сознания. Скорее, это попытка понять, какого рода качества и ценности проявляются нами на том или ином уровне. Разным типам человеческих существ не приклеиваются жесткие ярлыки. Мы переходим от одних качеств и ценностей к другим, все они сосуществуют внутри нас. Вот почему Спиральную динамику лучше воспринимать как возникающую последовательность, чем как эволюционную лестницу.

Интересно отметить, что данные состояния, или уровни, относятся не только к индивидуумам, но проявляются и в социальных группах, нациях и, разумеется, в человечестве в целом. Также интересно отметить поразительное сходство данной модели с эзотерическим пониманием прогресса индивидуума, от самого примитивного до истинного мирового служителя. Грейвс выделил восемь различных уровней – позднее названных «меметическими кодами» – человеческого существования. (Нижеследующий материал взят из статьи на сайте

www.clarewgraves.com/articles_content/1974_Futurist/1974_Futurist.html. Цветовые соответствия меметическим кодам были предложены в качестве дополнения Доном Беком.)

Первый уровень существования (бежевый): Человек, находящийся на данном уровне, управляется только императивными, периодически повторяющимися, физиологическими

потребностями. Он стремится стабилизировать индивидуальные функции своего организма. Данный уровень существования является достаточным для сохранения человека как вида. В настоящее время наблюдается редко или в патологических случаях.

Второй уровень существования (пурпурный): На этом уровне человек стремится к социальной (племенной) стабильности. Он ревностно защищает жизнь, которой не понимает. И, веря, что племенные отношения присущи природе вещей, решительно их придерживается. В своей жизни он руководствуется тотемами и табу.

Третий уровень существования (красный): Грубый самоутверждающийся индивидуализм выходит на передний план на этом уровне, для которого вполне уместно употребить понятие «макиавеллевский». Это уровень, когда господствует психология «кто силен, тот и прав». Таким людям присуще агрессивное проявление человеческих пороков: явное и откровенное у «имущих» и более скрытое и изощренное у «неимущих». Тот, кто имеет дело с красным типом, вынужден прибегать к угрозе применить грубую силу, чтобы заставить его что-то сделать.

Четвертый уровень существования (синий): Человеку на этом уровне жизнь в окружающем мире не приносит удовлетворения. Кроме того, он видит, что каждому классу присущи свои правила. Подчинение этим правилам – цена, которую каждый должен заплатить, чтобы дольше прожить. «Синие» люди обычно являются приверженцами какой-либо догматической системы, как правило, религии. Эти люди верят, что руководствуются «Десятью Заповедями», подчиняются букве закона, и т.д. Они лучше всего трудятся в рамках жестких правил, таких как воинские уставы.

Пятый уровень существования (оранжевый): Люди на этом уровне стремятся достичь господства над миром, раскрывая его тайны, а не прибегая к грубой силе (как на третьем уровне). Они считают, что человек, преуспевающий в жизни, заслужил это, а тем, кто потерпел неудачу, надлежит подчиняться немногим избранным. «Оранжевые» люди имеют склонность к догматизму, но в то же время они прагматичны и, если обнаружат то, что

помогает более эффективному действию, изменить свои убеждения.

Шестой уровень существования (зеленый):

На этом уровне для человека главное – соотносить себя с другими людьми и со своим внутренним «я». В отличие от «оранжевого» человека, «зеленый» меньше заботится о материальном достатке и власти, а больше стремится завоевать любовь окружающих. Он готов следовать тому, что все считают наилучшим. Предпочитает состоять в группе; опасность заключается в том, что он так погружается в групповое обсуждение, что сам делает очень мало.

Первый уровень бытия (желтый):

Первый уровень бытия колоссально отличается от предыдущих уровней существования, как утверждает Грейвс. Здесь человек в своем непрерывном спиральном движении вновь фокусируется на внешнем мире и использовании могущества в связи с ним, но сейчас нет ни принуждения, ни страха, присущих более низким уровням существования. Человек обретает уверенность в том, что он благодаря раскрывающемуся интеллекту, свободному от страхов низшего уровня, сможет снова постичь целостность мира, если не сегодня, то завтра. На этом этапе он воистину становится сотрудником, а не соперником. Он по-настоящему видит нашу общую взаимозависимость во вселенной. Человек использует знания, накопленные в прошлом, в систематических попытках вновь постичь целостность мира.

Второй уровень бытия (бирюзовый):

Люди, соответствующие бирюзовому уровню, в работах Клера Грейвса встречаются редко. Почти все субъекты такого рода находятся в возрасте около шестидесяти лет и старше. Отличительной чертой таких людей является своеобразный, даже парадоксальный взгляд на собственный внутренний мир. Они относятся к нему как к новой игре, забаве. Но, даже забавляясь им, они вполне сознают, что им никогда не удастся даже приблизиться к пониманию своего внутреннего «я».

Человеку сейчас предстоит самый трудный переход

Неизбежно возникает вопрос: будет ли человек, как индивидуум и как вид, неизбежно прогрессировать на пути к высшим уровням существования? Или же может остановиться на каком-то уровне, даже регрессировать? Спиральная динамика утверждает, что человек

действительно может остановиться на одном уровне, а может и регрессировать. Многие племена американских индейцев разделили эту печальную судьбу в конце прошлого столетия. Несмотря на это, мы должны помнить, что человеческая тенденция стремиться к высшим состояниям всегда налицо, и ее можно уподобить той силе, с какой дерево, разрастаясь, сокрушает камни, ежегодно наращивая еще одно кольцо. Подобно дереву, человек часто задерживается в своем росте под действием внешних обстоятельств: бедности, беспомощности, общественного недовольства и т.д. Зачастую бывает просто невозможно полностью выразить тот уровень существования, на котором человек находится. Лишь немногие, например, имеют возможность вполне осуществить свои «оранжевые» ценности в попытках завоевать человека и природу. В результате человек часто останавливается на этом уровне, испытывая «жажду власти», которая нередко считается качеством, присущим каждому.

Человек как вид должен полностью осознавать каждый уровень существования, если собирается подняться на вышестоящий уровень. Ведь только дойдя до предела в осуществлении своих ценностей, человек сможет осознать экзистенциальную проблему более высокого порядка, которой эти конкретные ценности не соответствуют. «Оранжевому» человеку придется властвовать над природой, чтобы убедиться, что за проблемой власти встает проблема познания внутреннего «я», зеленый уровень. Он не может принудить своего ближнего к познанию самого себя. Поэтому его бесполезные оранжевые ценности, как путь жизни, неизбежно начинают разрушаться. Таким образом, переход с одного уровня существования на другой, похоже, регулярно сопровождается нравственным разладом. Человек отбрасывает свой способ восприятия и прибегает к уровням, от которых прежде отказывался, в попытке найти способ поведения, могущий разрешить его новую проблему. Разочаровавшись, «оранжевый» человек может испытывать чувство протеста оттого, что чем-то пожертвовал, чтобы получить то, что получил (синий уровень), или призывать к закону и порядку (красный уровень), чтобы прекратить негативные выпады в свой адрес. Все это будет бесполезным, так как никакой тип поведения, присущий нижестоящему уровню, естественно, не разрешит его новой проблемы более высокого порядка. «Оранжевый» человек будет вынуждаться сделать первые шаги в

направлении нового – «зеленого» – способа восприятия и поведения. После этих первых шагов он становится «зеленым» человеком, так как, с одной стороны, сейчас понимает и уважает внутреннее «я» других людей вместо того, чтобы проявлять свою власть и манипулировать ими, а с другой, большая часть его энергии направляется на решение проблемы того, как достичь общности с ними в ходе личных и межличностных отношений.

Итак, мы видим, что каждый уровень существования делится на начальный период распознавания ценностей, необходимых для решения новой проблемы существования, на период приложения этих ценностей для решения стоящей проблемы и на период разрушения ценностей после успешного разрешения проблемы. Именно последний этап разрушения вызывает периодическое смятение в обществе, но распад необходим, чтобы человек освободился и распознал новые проблемы существования. Кроме того, разрушение объясняется осознанием новых ценностей, поскольку они часто являются полной противоположностью старым. В этом смысле новые ценности свидетельствуют окончательное разрушение старых основ общества или образа жизни индивидуума.

В настоящее время наше общество пытается осуществить самый трудный, но и самый волнующий переход, предстоящий человеческой расе. Это не просто переход на новый уровень существования, но начало нового «движения» в симфонии человеческой истории. Будущее предлагает нам, в основном, три варианта развития событий: 1) Самый печальный заключается в том, что нам не удастся стабилизировать наш мир, и в результате ряда катастроф мы окажемся отброшенными далеко назад. 2) Чуть менее пугающей является фиксация на сине-оранжево-зеленом устройстве общества. Последнее может напоминать модель, выведенную в книге Джорджа Оруэлла «1984 год»: тиранию, прикрывающуюся гуманно звучащими моралистическими сентенциями и порождающую двоемыслие, и является очень реальной возможностью. 3) Последний состоит в том, что мы могли бы выйти на желтый уровень и добиваться стабилизации нашего мира для продолжения жизни на земле.

Если нам удастся осуществить последнюю альтернативу, мы окажемся в мире, разительно отличающемся от того, который сейчас знаем, и обнаружим, что думаем совсем по-другому. Мы будем жить уже не в мире необузданного

самовыражения и потакания себе, в мире поклонения индивидуализму, а в мире, руководствующемся правилом: выражай себя, но только так, чтобы не мешать любой жизни на земле. По сравнению с теперешним он может быть ограничивающим и авторитарным, но опираться будет не на власть, захваченную силой, Богоданную или пекущуюся только о собственных интересах, а на власть знания и необходимости. Целью «желтого» человека будет вернуть землю в состояние равновесия, чтобы жизнь на ней продолжалась, для чего придется научиться действовать в рамках, сохраняющих баланс жизни. Мы можем обнаружить, что такие жизненно важные человеческие потребности, как пища и воспроизведение потомства, будут жестко регулироваться, тогда как в других отношениях общество будет свободно не только от каких-либо форм принуждения, но и от предрассудков и фанатизма. Почти наверняка это будет общество, в котором возобновляемые ресурсы будут играть гораздо большую роль, чем сегодня. Будучи ближе к природе, чем мир, который мы знаем сейчас, желтый мир будет в то же время технологически невообразимо более продвинутым, ибо, в отличие от «зеленого» человека, «желтый» человек не будет бояться технологии и будет осознавать ее следствия. Он будет точно знать, когда лучше ее использовать, а когда нет, вместо того чтобы использовать ее при любой возможности, как делает «оранжевый» человек.

Нации и спиральная динамика

Как уже было отмечено, нации, как и индивидуумы, можно воспринимать соответственно различным уровням существования. В начале 70-х годов Грейвс указал, что Россия поднялась с синего уровня на оранжевый, когда Хрущев сменил Сталина, а при Косыгине могла бы достичь и зеленого уровня. В международных переговорах Сталин был жестким, Хрущев был тоже не слишком уступчив; Косыгин мог бы пытаться находить общий язык со всеми по мере того, так как он со своими соратниками приближался к зеленому уровню. Продолжая наши рассуждения, можно отметить, что трагедия русской коммунистической революции заключалась в попытке перепрыгнуть от феодального «пурпурного» государства к социалистическому «зеленому», не сознавая, что должны быть пройдены все последовательные этапы. Братство приходит изнутри, оно не может быть навязано извне.

В своей беседе о спиральной динамике на семинаре Всемирной Доброй Воли в Нью-Йорке, в 2006 году, Дон Бек, ведущий популяризатор спиральной динамики, привел примеры некоторых острых в наше время вопросов. «Разговаривая с Манделой, я показал ему фото африканера, который пришел с оружием и Библией в Кейптаун в 1652 году, принеся с собой голландские, красные и синие, меметические коды. К 1948 году атмосфера была густо насыщена синей идеологией, системой мышления, опирающейся на апартеид, или разделение. В 80-х годах начинает появляться оранжевый прагматизм, и к середине 80-х (в дни применения слезоточивого газа) оранжевый цвет начинает преобладать, а бизнесмены-африканеры – переориентироваться от изолированной экономики на рыночную. Что я делаю, так это разрабатываю схему, в которую можно было бы уложить все политические системы. Идея состоит в том, чтобы вместо того, чтобы давать их определение, как мы обычно делаем, нужно начинать показывать меметические коды. Существует разные версии демократии, поскольку они соответствуют различным слоям и уровням способности социальных единиц. Если я возьму социальную демократию Скандинавии и начну навязывать ее какой-нибудь феодальной империи, я потерплю поражение. Больше того, я лишь ухудшу положение дел. Надо пройти через каждую ступень и этап, а не перемахивать через них. Когда меня спросили: «Должна ли Южная Африка быть унитарным государством, федерацией, конфедерацией?», я ответил: «Да», потому что Квазиленд под руководством Бутулези станет феодальным государством, нравится нам это или нет. А Капская провинция станет оранжевым федеральным государством. Поэтому мы не должны пытаться навязать всем единую модель, ибо это всегда приводит к хаосу.

Хотя существуют очевидные различия между фанатиком-христианином, фанатиком-мусульманином, фанатиком-националистом, фанатиком-коммунистом и фанатиком-нацистом, истина в том, что их общим свойством можно считать одушевляющий их фанатизм. Я стараюсь объяснить политический спектр – как слева, так и справа. Борьба ведется не между республиканцем и демократом, а между демократами с одним меметическим кодом и демократами с другим меметическим кодом, многие из которых были избраны во время последних выборов. У республиканцев она идет между прагматичными центристами и правыми фанатиками. На первый взгляд борьба идет между двумя направлениями, но, как показывает мой опыт, борьба идет внутри каждого направления. Это верно для ислама: борьба идет между радикальным, чистым исламом и прагматическим исламом. На первый взгляд ислам выступает против Запада, но я гарантирую, что суть конфликта состоит в противоборстве между двумя направлениями ислама.

И последнее, что я понял: проблема в том, чтобы в танце участвовали обе стороны, а не одна. Когда люди стоят за одну из сторон, например, вы стоите на стороне Израиля или на стороне палестинцев, то вы выпадаете из ситуации. Ведь это общая динамика, общий танец. Вот почему вам приходится работать сразу с обеими сторонами, ставя цели, в которых заинтересованы обе, такие как создание естественной среды обитания или строительство транспортной системы для Палестины. Существует множество возможных решений, но наши политические процессы не позволяют нам почивать на лаврах, так как предусматривают критику. Отказ от взаимной критики – вот что приводит нас к гибели. Пора перестать обеспечивать себе защиту, отгораживаясь от остального мира. Настало время процветать и помогать это делать другим».

ТЕХНИКИ РЕАБИЛИТАЦИИ И ВОЗРОЖДЕНИЯ

В этом разделе мы расскажем о некоторых инициативах, способствующих творческому национальному урегулированию под влиянием души. Первая – это обучение истории, потом мы рассмотрим восстановительное правосудие, после него – вклад искусства, потом созревание и рождение современной Европы и христианскую инициативу в деле восстановления мечети в Бания Луке, Боснии; наконец, доложим о двух инициативах в третьем мире.

Историю, несмотря на ее мучительную боль, нельзя забыть, и если смело смотреть ей в глаза, ее не придется переживать снова.

Майя Анджелу

ОБУЧЕНИЕ ИСТОРИИ

Перед тем как разразилась вторая мировая война, Алиса Бейли предложила учредить особый день «прощения и забвения», чтобы облегчить избавление человечества от уз прошлого и открыть дверь в лучшее будущее.

А какими цепями являются эти узлы! Весь мир страдает от психологических и физических ран, оставшихся от предыдущих конфликтов и угнетения, которые по-прежнему определяют и искажают национальные установки и поведение – всего лишь из-за отказа честно и смиренно осознать реальное прошлое. Решающе важным для этого является обучение истории. В прошлом программа обучения истории в школе была в основном националистической, неправота собственной страны почти никогда не признавалась. Воздавались почести героям и выдающимся государственным деятелям, чьи усилия обеспечили победу над врагами и создали империи, купающиеся в богатстве и избытке. Пришло время уравновесить этот узкий взгляд более широким видением исторического процесса, способствующим не только пониманию страданий и трудностей, которые приносит такая политика самовозвеличения, но и уловлению тех великих идей, что стимулируют дух исследований или являются примерами непревзойденного художественного мастерства. Что касается страданий и трудностей, то нельзя допустить, чтобы чувство национальной вины или стыда мешало осознанию прошлых ошибок, которые в некоторых случаях все еще совершаются.

Один из примеров – Япония. Внешне Япония является сейчас конструктивным и великодушным членом международного сообщества, жертвующим миллионы иен на поддержку

полезных инициатив, на помощь в разрешении конфликтов и облегчение страданий, вызываемых природными катастрофами. Но остается одна заноза – это нежелание японского правительства до конца осознать свое поведение во время второй мировой войны. Например, публично признать факт жестокого обращения с «женщинами для развлечений», которых в количестве от 80 до 200 тысяч бросили в публичные дома для утех японской военщины. Страшные вещи происходили во время войны, но подправлять историю, как делают японские власти, притворяясь, что этого не было, просто недостойно. Другой пример – резня армян оттоманским правительством в 1915 г., во время первой мировой войны. Преследование армян продолжалось с разной интенсивностью до 1923 г., когда Оттоманская империя перестала существовать и сменилась Турецкой республикой. Но даже сегодня турецкое правительство не признает этой бойни.

Джеардже Сантьяна заметил: «Те, кто забывает свою историю, принуждаются ее повторять». Но и, как указывает Пол Симпсон в своем эссе в Интернете: «Еще ужаснее, что те, кто помнит историю, похоже, принуждаются ее повторять. И чем страшнее история, тем крепче память и сильнее побуждение ее воспроизвести: ужас за ужас, кровь за кровь» (http://www.eclectica.org/v3n1/sampson_history.html). Всем нам приходят на память примеры конфликтов, когда циклически проявлялась невиданная дикость и жестокость, так что временами даже не оставалось надежды на прекращение насилия. То, что выход всегда есть, доказывается разрешением конфликтов в Северной Ирландии и на Балканах, – вот лишь два примера. Тот факт, что его добились там,

гарантирует, что его можно добиться и в любом другом месте.

Обучение истории подразумевает вдумчивое исследование идей, фактов и разных точек зрения, и в то же время осознание и принятие прошлого в духе непривязанности, тем самым освобождая отдельные группы, нации, а под конец и все человечество, для более счастливого будущего.

ПРАВОСУДИЕ, ПРОЩЕНИЕ, ИСТИНА И ПРИМИРЕНИЕ

Все индивидуумы и все нации вели себя в высшей степени постыдным образом; всем нужно прощать и просить прощения. Эта идея проявляется сейчас двумя тесно связанными, интересными и ободряющими способами. Прежде всего, появилось понятие восстановительного правосудия, – оно применяется, как правило, к индивидуальным случаям; во-вторых, имеется идея комиссии по «установлению истины и примирению», которая осуществляет восстановительное правосудие на национальном уровне. Интересно, сколько придется нам ждать, чтобы эта творческая инициатива получила признание во всем мире?

ВОССТАНОВИТЕЛЬНОЕ ПРАВОСУДИЕ

То, как общество обращается с преступниками, определяет власть души над обществом. В развитом мире правосудие имеет тенденцию фокусироваться на наказании, и лишь сравнительно недавно стали предприниматься отдельные шаги к тому, чтобы повернуть его к идее реформы и реабилитации. Между тем, в туземном мире дело часто обстоит по-другому. Наказание не считается полезным. В статье на www.mediate.com Паула М. Янг, доцент Аппалачской школы права в Виргинии, пишет: «Представители многих традиционных культур, включая гавайских аборигенов, народ маори в Новой Зеландии, коренную народность Канады, племена банту в Южной Африке и навахо в США, стараются для разрешения конфликтов исправить отношения и установить мир между общинами через диалог, переговоры и устранение проблем между жертвами и преступниками-обидчиками. В этом процессе главное внимание обращается на помощь жертве, признание обидчиком своей вины, возмещение убытков и, в некоторых случаях, прощение и реинтеграцию обидчика в общину. Этот процесс заменяет судебное преследование обидчика. Данный подход к преступлению получил название «восстановительное правосудие».

Согласно Комиссии по восстановительному правосудию (www.restorativejustice.org.uk), она работает с целью разрешить конфликт и устранить причиненный вред. Она поощряет тех, кто причинил вред, признать это, и дает им возможность возместить убытки. Она предлагает тем, кто пострадал от причиненного вреда, возможность услышать признание причиненного им вреда, или убытков, и потребовать компенсации. Конфликты между людьми неизбежны, но, когда они случаются, восстановительное правосудие может помочь восстановить баланс и справедливость. Возмещение причиненного вреда помогает устранить его в будущем.

По уголовному судопроизводству:

- Преступником считается тот, кто совершил преступление против государства.
- Жертвы почти не имеют возможности рассказать, как они пострадали от инцидента.
- Жертвы и преступники не общаются между собой, за них говорят другие.
- Преступника не побуждают признать свою ответственность.

Согласно же восстановительному правосудию:

- Вред, причиненный преступлением, оскорбляет человека или общину.
- Жертвам позволяется участвовать в разбирательстве.
- Жертвы и другие люди могут собраться в присутствии беспристрастного посредника, чтобы обсудить, что произошло, и выяснить, как исправить ситуацию.
- Поощряются ответственность и (ре)интеграция в общину.

Появляется все больше примеров успешного приложения этих принципов во многих уголках мира. Вот лишь три из них:

НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ/АОТЕАРОА

В своем выступлении на международной конференции Ассоциации адвокатов в 2002 г. в Дурбане, Южная Африка, новозеландский юрист Елена Браун разъяснила, что:

Восстановительное правосудие набирает силу в Новой Зеландии/Аотеароа, начиная с 1989 г., когда парламент принял прогрессивный закон, обязавший юных преступников участвовать в семейных групповых встречах. Этот ломающий нормы закон породил среди общественности движение в поддержку восстановительного правосудия. Оно, в свой черед, побудило

правительство в том же году разработать нормы восстановительного правосудия для взрослых преступников. Благодаря ратификации этого закона общественность в Новой Зеландии старается показать, что готова к этому прорыву в системе уголовного судопроизводства. Акт о детях, молодежи и семье (CUPF) был попыткой признать несостоятельность прежнего закона и принять «справедливую» модель, обеспечивающую более культурное обращение с юными правонарушителями.

Для народа маори отношения остаются сегодня главным фактором жизни, и семья «уанау» олицетворяет это чувство принадлежности. Семейные групповые встречи (FGC) вместо судебных заседаний стали угловым камнем закона. Они дают возможность семье собираться, молодежи – быть стороной, принимаемой в расчет; на них семьей и жертвами вырабатываются совместные решения относительно возмещения вреда и возвращения преступника на праведный путь.

Что значит «принадлежность» для маори? Фундаментальные элементы принадлежности можно описать как:

- Уанаунгатанга – родственные отношения между людьми
- Манаакитанга – обязательство проявлять безусловную заботу друг о друге
- Рангатиранганга – поддержание групповой власти
- Котаитанга – идеал достижения единства через консенсус
- Уаируатанга – духовность в центре любых действий и отношений.

Если опираться на понятие семьи, то из него вытекает, что с семьей надо советоваться, поддерживать и укреплять ее, чтобы от дисфункции перейти к взаимопониманию в процессе FGC.

Из этого Акта вытекает, что семью надо уважать, юного преступника – заставить объясниться; последний должен, по возможности, возместить убытки своей семье, жертве и общине. Процесс FGC был экспериментальным, поскольку в Акте сказано, что он должен быть саморегулирующимся; то, что он ни к чему не обязывает, вскоре было признано его главным достоинством. FGC развивались органически. Семьи собирались вместе и при поддержке опытных социальных работников разрабатывали действенные способы устранения преступлений и дисфункции в своей собственной среде. Жертвы тоже приглашались на встречу, юные

преступники объяснялись в их присутствии, и семьи великодушно удовлетворяли нужды жертв.

ГОНКОНГ

Денис Синг-Уинг Уонг – доцент городского университета Гонконга и председатель Центра восстановления человеческих отношений, тоже в Гонконге.

В течение 10 лет он пытался выяснить, есть ли какие-нибудь способы заставить юных преступников объясниться перед своими жертвами, в то же время оставляя им шанс реабилитироваться, но и защищая безопасность общины. Изучив разные типы судопроизводства в отношении молодежи и испытав разнообразные методы терапии, он нащупал метод восстановительного правосудия.

«Я потратил много усилий, изучая то, что приводит к правонарушению, и пытался выявить процесс и типологию преступности среди взрослых. На основании моих исследований получилась теоретическая модель, соединившая в себе несколько основных криминологических теорий, объясняющих начало и продолжение правонарушения (Уонг, 1996, 2001). При помощи эмпирических фактов, собранных в Гонконге и Гуанчжоу (Южный Китай), я нащупал те защитные меры, которые решительно отвратят китайскую молодежь от совершения правонарушений или преступной деятельности:

- Попытки пристыдить позитивно, а не негативно
- Попытки простить, а не заклеить
- Позитивная высокая культура, а не гангстерское братство
- Включение (чувство взаимозависимости), а не исключение (чувство изоляции)

«Восстановительные практики кажутся соответствующими китайской культуре с ее коллективными ценностями и восстановлением межличностной гармонии. Мои открытия проливают также свет на побочный эффект восстановительного правосудия, а именно: чрезмерная реакция на неправильное или преступное поведение молодых может лишь поощрить преступность. Цель моих исследований – не выяснить специфические причины преступности, а найти способ укрепить так называемого «преступника». Чего я давно искал, так это оптимального способа помочь молодым взять себя в руки, в то же время избегая попыток их заклеить».

УСТАНОВЛЕНИЕ ИСТИНЫ И ПРИМИРЕНИЕ

Конечно, очевидна потребность прилагать принципы восстановительного правосудия к большим общественным группировкам и к национальному уровню, хотя можно себе представить, что общественное и политическое давление, а также необходимость проявлять невиданную групповую добрую волю и смирение, могут создать почти непреодолимые препятствия для подобных инициатив. Однако нам часто говорят, что «сердце человечества здоровое», поэтому нас не должно удивлять, что эти инициативы очень распространены и указывают путь к беспрецедентному групповому целительству и национальной реабилитации.

Во время составления данного выпуска более тридцати наций, включая Перу, Гану, Восточный Тимор и Сьерра Леоне, сформировали Комиссии по установлению истины и примирению (полный список таких комиссий см. в приложении). Первая была сформирована в 1986 г. в Уганде тогдашним президентом, Йовери Мусевени, для расследования нарушений прав человека во время правления Милтона Оботе и Иди Амина между 1962 и 1986 гг. Первой комиссией, привлечшей внимание и участие всего мира, была комиссия в Южной Африке под председательством архиепископа Десмонда Туту. Там неопытная постапартеидная демократия нуждалась в решительном очистительном способе признания преступлений и травм прошлого и, в то же время, их устранения в ходе творческих процессов прощения и примирения.

По словам Десмонда Туту: «Мы в Южной Африке всегда рассматривали наше общество как микрокосм всего мира. Южноафриканская Комиссия по установлению истины и примирению... явилась монументальной попыткой нации свести вместе жертвы и преступников эры апартеида в историческом процессе осознания и целительства. Она стала существенной частью нашего демократического перехода от апартеида к более справедливому обществу.

Комиссия собрала свидетельства около 21000 человек за период 1996-98 гг. в попытке примирить жертвы и нарушителей прав человека. Она амнистировала 1200 человек, но отклонила более 5000 обращений. Она не разрешила всех проблем в Южной Африке, но наработала позитивный опыт. Без нее мы не

смогли бы оставить прошлое позади и начать новый старт в нашей стране».

В своей лекции в Лонгфорде, в 2004 г., Десмонд Туту описывает работу Комиссии по установлению истины и примирению в терминах восстановительного правосудия. «Исходя из полученного в Южной Африке опыта, было решено, что – да, у нас будет правосудие, но не карательное. Нет, работа Комиссии по установлению истины и примирению была примером восстановительного правосудия. В нашем случае она основывалась на африканской концепции, которую очень трудно передать по-английски из-за отсутствия точного эквивалента. Я имею в виду убунту/бото. Убунту – это сущность бытия человека. Мы говорим, что человек является человеком благодаря другим людям. Мы созданы, чтобы быть вместе, жить в тонкой сети взаимозависимости. Полностью самодостаточный человек – недочеловек, так как никто из нас не приходит в мир вполне сформированным. Мне нужны другие человеческие существа, чтобы я стал человеком. Я бы не умел ходить, говорить, думать, вести себя как человек, если бы не научился всему этому у других человеческих существ. Для убунту максимальное благо – это гармония в общине. Гнев, ненависть, негодование разъедают это благо. Если один человек перестал быть человеком, все мы, в свою очередь, неизбежно падаем и перестаем быть людьми. Преступление вызывает разрыв в отношениях, и целью процесса наказания является залатать этот разрыв, восстановить хорошие отношения, вернуть равновесие. Потому-то мы и взялись за работу примирения между жертвой и преступником. Могут применяться и наказания в виде штрафа или короткого изгнания, но фундаментальная цель – исцелить».

Он отметил, что Комиссию «воодушевляли множество примеров, когда жертвы прощали своих обидчиков, являя удивительное великодушие и благородство духа. И это делали не только черные южноафриканцы. Многие белые южноафриканцы тоже их проявляли. Более того, это происходило не только в Южной Африке. Петер и Линда Биль – супруги-американцы, чья дочь Эми, школьница в Фулбрайте, была зверски забита камнями толпой черных подростков, скандирующих кровавый лозунг: «Один колонист – одна пуля». Ирония судьбы заключалась в том, что Эмми была страстной сторонницей движения против апартеида. Ее родители посетили слушания по делу об амнистии четырех черных

подростков, отбывающих сроки наказания за участие в этом убийстве, и высказались за амнистию. Они сделали не только это, но и учредили Фонд Эми Биль (www.amybiehl.org) в попытке спасти как можно больше черных подростков от насилия и смерти в результате жизни в поселковом гетто. Убийцы их дочери работают сейчас в этом фонде, который занимается выдающейся деятельностью в поселке, где была убита девочка. Они предоставляют новые возможности многим».

Южноафриканская модель вызывает и серьезную критику. Поскольку преступники получают амнистию и иммунитет от преследования в обмен на признание истины, некоторые считают, что правосудие страдает –

ведь, в конце концов, иммунитет ненамного отличается от безнаказанности.

Другие комиссии, например, комиссия в Перу, действуют по-иному. Хотя в мандате Перуанской комиссии недвусмысленно сказано, что у нее нет права вести судопроизводство и, следовательно, устанавливать наказание, там констатируется, что комиссия призвана помогать суду выявить преступление и нарушения прав человека, совершенные террористическими организациями или государством. Наверное, именно на этот пункт мандата комиссия может больше всего опираться в попытке достичь своей заявленной цели – примирения перуанского народа.

Нам нужно показывать человечеству необходимость большого группового участия в Дне Прощения и Забвения. Это то забвение, что основано на осознании общих человеческих ошибок в прошлом и того, что нельзя обвинять в них ту или иную группу, нацию или церковь, ибо все совершали ошибки, все не понимали, все виноваты в отсутствии любви и терпимости. Поэтому это забвение объясняется не духом благородства или чувством целесообразности или превосходства, а желанием забыть прошлое и продвигаться вперед, к Новому Веку, участвовать в создании нового общественного строя, свободного от древней ненависти, забыв о старых ошибках в политике, суждениях и методах и игнорируя привычные барьеры и наши нормальные разделяющие инстинкты.

Алиса Бейли (адаптировано)

ЦЕННОСТЬ ИСКУССТВА

В этом разделе мы обсудим роль искусства в обществе и то, как оно может показывать людям истины таким образом, который способствует позитивному творческому отклику и может привести к пробуждению души и последующему целительству и психологическому возрождению групп, обществ и наций в целом.

Судя по чрезвычайно высокому качеству искусства в разные периоды истории, да и сегодня, и по творчеству лучших писателей, художников и музыкантов, мы знаем, что искусство – главное выражение человеческого состояния и важный фактор в обеспечении психологического целительства и благосостояния индивидуумов, групп и общества в целом.

Оно достигается несколькими способами, и мы очень кратко рассмотрим два из них и чуть подробнее – третий.

ИСКУССТВО КАК ВИДЕНИЕ

Во-первых, самое высокое искусство дает людям видение истины, красоты и добра, что всегда является признаком души. Об этом аспекте искусства в контексте данного выпуска говорить не стоит. Он лежит в основе эстетического чувства, которое в своей истинной форме является общим мистическим переживанием. Оно поднимает исполнителя, или художника, и слушателя, зрителя над обыденным повседневным миром. Или, точнее, оно открывает чудо души, обычно скрытое в центре всего.

ИСКУССТВО КАК ЗЕРКАЛО

Во-вторых, искусство отражает всю гамму человеческих переживаний: ошибки, слабости, трагедии, а также достижения, триумфы и героизм – отражает через катарсис. Катарсис можно представить себе как восприятие реальности без привязанности и с глубочайшим сочувствием. К этой категории можно отнести все великие трагедии древнегреческого театра, пьесы Шекспира, искусство Микеланджело, музыку Баха, поэтов первой мировой войны, таких как Зигфрид Сассоон и Уилфред Оуэн, иронический образ страдающей Герники Пикассо, фильмы выдающихся режиссеров, таких как Сергей Эйзенштейн, Андрей Тарковский, Акира Курогава, Дэвид Лин и Кен Лоуч.

ИСКУССТВО КАК АГЕНТ ПЕРЕМЕНЫ

В-третьих, налицо растущее сознательное применение искусства как терапии и агента перемены. Вот несколько вдохновляющих примеров.

Команда «Босые художники» (www.barefootartists.org) работает для бедных общин на всем Земном шаре, помогая людям исцеляться и благоденствовать через самовыражение и действие, творя красоту, чтобы преобразовать свое окружение, побуждая к самоопределению и вере в себя. Основанная Лили Йе в 1980-х гг., она имеет уже 20-летний опыт использования искусства для общинного строительства, укрепления и экономического развития в Северной Филадельфии и в бедных общинах во всем мире. «Я верю, что красота – это человеческое право. Творчество, сострадание и свет присущи всем. Наши мысли приводят к действиям, которые затем формируют наше окружение и нашу жизнь. Наша эстетика выражает нашу этику. Именно через наш эстетический выбор мы выражаем свои чувства ценности, чувствительность и идентичность. Если мы проживаем свою жизнь так, как должны ее проживать, то у нас есть достоинство, аутентичность и самоуважение».

ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ДЕРЕВНИ УЦЕЛЕВШИХ

Примером ее работы является проект в Руанде. В 2005 г. команда «Босые художники» провела три недели в Джизеньи, Западная Руанда, одновременно участвуя в двух дополнительных проектах в Руджереро, округ Сьянзарве.

Для восстановления единства и порядка среди людей после геноцида правительство Руанды проводит политику, согласно которой убийцы и жертвы живут по соседству друг с другом. Команда «Босые художники» работала в Руджереро, в Деревне уцелевших, и обнаружила, как страшно это соседство с ужасом и тьмой, – это заставило ее «заглянуть внутрь себя и измерить собственные глубины». В деревне уцелевших живут люди из Кибуе, Сьянзарве и Джизеньи. Дома изготовлены из грязи и штукатурки и покрыты рифленой крышей. Команда нанесла на дом МаМа Эммы простые контуры и стала их разрисовывать. Художники обучали людей базовым техникам настенной живописи, а местный учитель Фабрис вызвался учить детей рисунку. Наблюдая свое окружение

и домашнюю жизнь, дети создали много рисунков, некоторые из которых были нанесены на стены для всеобщего обозрения. Результаты их совместного усилия преобразовали жизнь деревни и принесли людям надежду, радость и новые возможности.

МЕМОРИАЛЬНЫЙ ПАРК ГЕНОЦИДА В СЪЯНЗАРВЕ

Мемориал расположен примерно в полумиле от Деревни уцелевших. Там сейчас хранятся кости 190 человек; имена 43 из них известны. Все они из Съязарве и Джизеньи. Люди продолжают сносить сюда кости отовсюду, где их находят.

Лили Йе разработала план мемориального парка, который был одобрен общиной и правительственными чиновниками. Было возведено бетонное сооружение с двумя входами в центре согласно общей планировке памятника. Община и чиновники были очень рады, так как сооружение надежно защищено от воды и дождя.

Во время строительства команда привлекала местных детей к разным работам, например, к измерению площадей, разметке камнями расположения монумента и помещения с костями. Благодаря этому дети привязались к монументу, который стал для них родным. В Руанде считают: чтобы хорошо помнить мертвых, их надо похоронить и почитать. Это заложит тот фундамент, на котором община сможет строить свое общее будущее.

«Этот проект делает для общины много полезного. Он исцеляет людей. Ведь у них столько проблем из-за войны, смерти любимых. Когда они видят такую красоту, созданную для них, они чувствуют, что не одиноки, что мы вместе». Филкович, 14 лет, Деревня уцелевших после геноцида, Руджереро.

«Создание произведения искусства в такой суровой среде, как эта, рождает могучую позитивную энергию, подобную которой я больше нигде не встречала». **Лили Йе**

ЗАПАДНО-ВОСТОЧНЫЙ ДИВАН

В начале 1990-х гг. случайная встреча между пианистом и дирижером, Даниэлем Баренбоймом, и родившимся в Палестине писателем и профессором Колумбийского университета, Эдвардом Саидом, в вестибюле лондонской гостиницы привела к их большой дружбе, имевшей как политические, так и музыкальные последствия. Эти два человека, которые должны были бы представлять два политических полюса, при первой же встрече, которая длилась

несколько часов, обнаружили, что одинаково видят возможное будущее палестино-израильское сотрудничество. Они решили продолжить свой диалог и сотрудничать в музыкальных мероприятиях, чтобы делиться со всеми своим общим видением мирного сосуществования на Ближнем Востоке. Это привело к первому концерту Даниэля Баренбойма на Западном берегу, к сольному концерту в палестинском университете Бирцайт, в феврале 1999 г., и к работе мастерской для юных музыкантов с Ближнего Востока в Веймаре, Германия, в августе 1999 г.

Потребовалось два года, чтобы создать мастерскую «Западно-восточный диван», в которую принимаются талантливые юные музыканты в возрасте от 14 до 25 лет из Египта, Сирии, Ливана, Туниса и Израиля. Идея состояла в том, чтобы они съезжались вместе заниматься музыкой на нейтральной почве под руководством лучших музыкантов мира. Веймар был избран местом проведения мастерской благодаря своим богатым культурным традициям, – там творили многие писатели, поэты, музыканты и художники, кроме того, он был европейской культурной столицей в 1999 г. Даниэль Баренбойм мудро выбрал двух концертмейстеров для своего оркестра: израильтянина и ливанца. Поначалу между юными исполнителями были сильные трения, но под руководством членов берлинской филармонии, чикагского симфонического оркестра и берлинской государственной капеллы и благодаря мастер-классам виолончелиста Йо-Йо-Ма и вечерним беседам о культуре, проводимым Эдвардом Саидом и Даниэлем Баренбоймом, юные музыканты стали работать и играть с возрастающей слаженностью. Мастерская «Западно-восточный диван» была проведена также в Веймаре, в 2000 г., и в Чикаго, летом 2001 г. С 2002 г. она обосновалась в Севилье, Испания. Каждое лето после мастерской оркестр «Западно-восточного дивана» дает публичные концерты; они уже состоялись в Европе и в Северной и Южной Америке, например, променадные концерты Биби-си, фестивали в Эдинбурге и Люцерне. В 2004 г. состоялся исторический концерт в Рамалле, первый концерт оркестра в арабской стране. Эдвард Саид умер в 2003 г., но его партнерство с Даниэлем Баренбоймом продолжается в виде мастерской и оркестра «Западно-восточный диван» и благодаря Фонду Саида-Баренбойма, который осуществляет музыкальное сотрудничество в виде проектов с участием юных арабов и израильтян.

«Музыка говорит все о единстве и гармонии. Музыканты оркестра «Западно-восточный диван» работают вместе ради общей цели. Это уже само по себе революционное начинание, учитывая то, откуда они родом». Оркестр представляет собой «музыкальную версию того, что я думаю о Ближнем Востоке, то видение Ближнего Востока, которое у меня сложилось и в исполнении которого каждый может участвовать; в нем целое больше суммы его частей».

«Самое главное – привить этим людям не просто культуру, а самоуважение и достоинство», – говорит Баренбойм. «Они наработывают их в оркестре «Западно-восточный диван»; ни у кого нет больше прав на музыку только потому, что он еврей, или мусульманин, или христианин. Именно этого недостает в отношениях между израильтянами и палестинцами, и

именно поэтому это очень важный проект. Прежде чем достичь согласия, вы должны быть на равных. В музыке мы все равны».

Исполнители, посещавшие мастерскую Баренбойма, подтверждают объединяющую силу музыки. Египетский виолончелист, Мина Зикири, объясняет, что знакомство с израильскими членами оркестра «гуманизирует другую сторону. Представления могут быть очень ошибочными. Террорист-смертник создает определенный образ. То же делает и израильская военная операция. Но такие представления не должны оставаться в мозгу». Йони Этцион, израильский член оркестра, констатирует: «Здесь мы понимаем, что жизнь не имеет отношения к территории и войне. У всех нас одна цель – заниматься музыкой, и она сводит нас вместе».

Назначение искусства не в том, чтобы помогать жить. Оно в том, чтобы помогать вашей душе расти.

Курт Воннегут

ЕВРОПА: ФЕНИКС ИЗ ПЕПЛА, ГАРМОНИЯ ИЗ КОНФЛИКТА

Начиная с последних дней Римской империи, история Европы являет собой арену почти непрерывных конфликтов между соперничающими агрессивными группировками населения, которые, в конце концов, сплотились в национальные государства. Это состояние кульминировало в первой половине двадцатого столетия, когда европейские нации (при поддержке своих империй) явились эпицентром обеих мировых войн.

Но это лишь одна сторона картины, ведь в этот же период просветленные индивидуумы и группы в какой-то форме ощущали идею и идеал объединенной мирной Европы. При императоре Карле Великом в 8-9 столетиях большая часть континента была объединенной и сравнительно мирной. В 1693 г. Уильям Пенн опубликовал «Эссе о нынешнем и будущем мире в Европе», в котором призвал к учреждению Европейского парламента и предложил, чтобы решения, принятые Европейским парламентом, подкреплялись действиями Европейской армии. Почти столетие спустя, после американской войны за независимость в 1776 г., идея «Соединенных Штатов Америки» вдохновила некоторых ведущих европейских деятелей выдвинуть аналогичное видение «Соединенных Штатов Европы» – идею, которая продолжала развиваться и в 19-м столетии.

Опять же, после первой мировой войны мыслители и провидцы начали лелеять идею политически объединенной Европы. В 1923 г. австрийский граф, Рихард Куденхов-Калерги, основал всеевропейское движение и спонсировал первый всеевропейский конгресс в Вене, в 1926 г. В 1929 г. французский премьер-министр, Аристид Бриан, произнес речь на ассамблее Лиги Наций, в которой предложил идею федерации европейских наций на основе солидарности и стремления к экономическому процветанию и общественно-политическому сотрудничеству. В 1946 г. Уинстон Черчилль представил свое видение «чего-то вроде Соединенных Штатов Европы», чтобы «воссоздать европейское семейство в той мере, в какой мы можем это сделать, и обеспечить его структурой, благодаря которой оно могло бы жить в мире, безопасности и свободе».

Главная идентичность Европы – культурная, а также общие динамические традиции в науке, философии, религии и искусстве. Поэтому интригующе интересно сознавать, что Евро-

пейское Сообщество было создано, согласно Римскому договору 1957 г., именно по промышленным и экономическим соображениям. Этот договор явился следующим логическим шагом после создания в 1951 г. Европейского сообщества в отрасли угля и стали, чьей целью было предоставить запасы стали и угля государствам-членам сообщества (Бельгии, Нидерландов и Люксембурга [стран Бенилюкса], Западной Германии, Франции и Италии) в их общее распоряжение, тем самым делая еще одну европейскую войну технически невозможной и, в то же время, подстегивая экономическое развитие его членов.

Сейчас, в 2007 г., Европейский Союз объединяет 27 стран с общим населением около полумиллиарда человек. Это уникальный эксперимент в человеческих и национальных отношениях. ЕС управляется Советом Министров, базирующимся в Брюсселе, который сейчас рассматривается как столица Европы, и Европейским Парламентом, заседающим в Брюсселе и Страсбурге. Государства-члены ЕС сохраняют многие свои национальные атрибуты: парламент, премьер-министра или президента, а в некоторых случаях и монархию. Однако, налицо растущая добровольная передача власти Брюсселю. Отечественные и промышленные стандарты согласованы всеми. Европейское право превалирует над национальным правом. Евро – валюта большинства государств-членов. Ведутся разговоры об общей внешней политике, и учреждаются Европейские силы обороны с тремя целями: гуманитарно-спасательной; поддержание мира и действия в кризисных ситуациях, включая миротворческую деятельность.

Как актер на мировой сцене, Европа обретает способность говорить единым голосом, несмотря на множество внутренних разногласий. Евро превратилось в глобальную силу. Но Европейский Союз прокладывает неизвестный путь. Сможет ли его представление об экономическом и культурном партнерстве, мирном сотрудничестве вместо войны оставаться достаточно крепким, чтобы позволить ему стать оплотом финансовой, политической и моральной стабильности, в которой отчаянно нуждается пребывающий в смятении нынешний и будущий мир? В этом ли заключается его роль в мире? Время покажет.

«Достаточно ли ясно я выразился, что созданное нами [Европейское] Сообщество – не самоцель? Это процесс обмена, тот самый, что прежде создал наши национальные формы жизни. Суверенные нации прошлого уже не способны разрешить теперешние проблемы: они не способны обеспечить собственный прогресс или контролировать собственное будущее. А само Сообщество – лишь стадия на пути к организованному миру будущего».

Жан Моне, функционер Европейского Сообщества, ныне Европейского Союза

ДУША ЕВРОПЫ

В 1990-х гг. Югославия распалась на воюющие, кипящие ненавистью друг к другу, этнические и религиозные образования. Наблюдались невиданные зверства, от которых люди только начали оправляться. С апреля 1992 по конец мая 1995 гг. на той части территории Боснии и Герцеговины, что контролировалась вооруженными силами и полицией боснийских сербов, включая районы, не вовлеченные в военный конфликт, имели место систематические разрушения мусульманских и римско-католических святынь. В городке Баня Лука культовые сооружения были почти полностью уничтожены. Наверное, самым знаменитым разрушенным местом поклонения была мечеть «Ферхадидже». Эта мечеть была символическим сердцем Баня Лука не только для мусульман, но и для православных и католиков. Это было прекрасное здание 16-го столетия, с 1950 г. находившееся под защитой ЮНЕСКО как часть культурного наследия Боснии и Герцеговины.

С целью помочь исцелить раны гражданского конфликта Дональд Ривз, бывший ректор церкви Св. Джеймса на улице Пиккадилли, в Лондоне, учредил «Душу Европы». Он описывает эту организацию как состоящую из «брокеров», сводящих людей вместе для создания материальных воплощений надежды для Европы. «Душа Европы» работает в Баня Луке с июля 2000 г. Она занимается восстановлением мечети «Ферхадидже» как уникального места мусульманско-христианского сотрудничества. «Душа Европы» тесно работает со всеми этническими группами в Баня Луке. Она учредила Гражданский форум, веря, что «Перемена происходит, когда тех, кто обычно не говорит, слышат те, кто обычно не слушает». «Душа Европы» формирует сеть Ассоциаций «Ферхадидже» по всей Европе в знак сотрудничества и кооперации. Первая уже сформирована в Эври, Франция. Сейчас «Душа Европы» собирает средства на исполнение

программы культурных и образовательных мероприятий в Бане Луке в часть восстановления мечети.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

После второй мировой войны основной упор стал делаться на развитии. После того как европейские державы гарантировали независимость своим бывшим колониям, масса ресурсов была вложена в программы развития и другие виды помощи новым возникшим нациям. Хотя некоторым из этих программ не доставало дальновидности и они приводили к противоположным результатам, а другие были окрашены недостойным эгоизмом, тем не менее, они свидетельствуют о наличии в них влияния души, пусть и небольшого. Критиковались эти программы, главным образом, за то, что помощь и деньги часто не доходили до тех, кто в них по-настоящему нуждался. Чудесным творческим откликом на эту точку зрения является движение Сарводая в Шри-Ланке, основанное в 1958 г. д-ром Арьяратне, шриланкийским школьным учителем.

Движение Сарводая в Шри-Ланке

Сарводая Шрамадана (www.sarvodaya.org) – крупнейшая благотворительная организация Шри-Ланки, посвятившая себя позитивному улучшению жизни сельского населения Шри-Ланки «снизу вверх». Это корневое движение охватывает 15000 деревень в 34 районах Шри-Ланки, в его штате состоят 1500 человек. Их философия основана на принципах Будды-Ганди, и они действуют во всех этнических и религиозных общинах. Сарводая Шрамадана значит «всеобщее пробуждение через стремление добровольно делиться трудовыми и прочими ресурсами». Это движение занимается тем, что организует самостоятельную и коллективную поддержку людей, укрепляет ненасилие и мир. «Эффективными и устойчивыми через активное участие и вовлеченность всех сельчан – делает нас не столько то, что мы осуществляем для уменьшения бедности в

деревне, сколько способ, которым мы это осуществляем».

За два десятилетия гражданской войны Шри-Ланка была разрушена. Сарвадайя видит свою работу в этой области в смещении сознания прочь от войны, поощряя не только терпимость и понимание, но и практическое разрешение трудных этнических и общинных проблем. Надо «изменить наш ум, изменить наше общество, изменить наш способ управления и изменить наше будущее для наших детей».

Сарвадайя провела несколько творческих инициатив, включая «Национальные дискуссии о мире, безопасности и идентичности» и общенациональную кампанию по вовлечению людей из всех областей жизни в фундаментальные дискуссии о будущих подходах к таким вопросам как: Как разрешать наши конфликты, не прибегая к насилию? Что надо сделать, чтобы люди чувствовали себя в безопасности? В чем заключается наша, как шри-ланкийцев, национальная идентичность?

Сарвадайя видит мирный процесс как достижение четырех специфических целей: двигаться дальше Соглашения о прекращении огня, добиваясь полного окончания войны; разработать приемлемую политическую программу передачи власти людям на местах; ускорить работу экономической трансформации в Шри-Ланке, особенно для устранения бедности и коррупции; сформировать национальную идентичность, которая включала бы в себя этническую и религиозную идентичность, чтобы Шри-Ланка признавалась мультиэтническим и мультирелигиозным образованием; воспитать чувство «единой нации, множества культур».

Намечен четырехступенчатый процесс, который, как надеются, создаст основания для длительного и прочного мира, а именно: формирование общего видения позитивного будущего для всех шри-ланкийцев; инициирование национального диалога «Мир, безопасность и идентичность»; разработка «Конституционного соглашения народа»; продолжение работы по смещению человеческого сознания в сторону мира, ненасилия и единого общества посредством больших и малых программ.

Нигерия

Сотрудник в Нигерии описывает попытки преодолеть племенную обособленность и укрепить сознание нации в целом. «Нигерия сделала огромный шаг вперед в «информа-

ционном» образовании благодаря программе National Youth Service Corps (NYSC), цель которой – обеспечение единства нации через участие разных племен и языков в общем проекте служения общине и обществу. Проект заключается в том, чтобы обязать всех нигерийских выпускников университетов и политехнических институтов в течение года после выпуска работать на нигерийское государство, причем не в том штате, в котором он или она родились. Так обеспечивается полное смешение людей из разных племен и этнических групп: северяне служат на юге, а южане – на севере, и все учатся жить гармонично в своем окружении. Эта программа осуществляется уже около трех десятилетий и доказала свою успешность.

Проект произвел некоторые глубокие субъективные перемены в нации; большинство выпускников, участвовавших к этой программе, лучше осведомлены о других людях и их образе жизни, т.е. стали более вмещающими и уживчивыми. Браки между представителями разных племен и языков стали общим явлением благодаря их интегрирующему влиянию, и постепенно они создают то единство, без которого нация не сможет совершить никакого значительного прогресса. Такое творческое взаимодействие между разными группами людей является семенем дальнейшей интеграции и гарантией национальной непрерывности при условии, что политическим соображениям и коррупции не будет позволено выхолостить или ослабить первоначальное намерение».

ФОРУМ КРАНС-МОНТАНА

С 28 июня по 1 июля 2007 г. под председательством г-на Федерико Майора, бывшего Генерального директора ЮНЕСКО, Форум Кранс-Монтана проводит у себя 2-й Международный симпозиум на тему «Диалог цивилизаций».

Представители разных культур и вер, живущие на планете, стали взаимодействовать многими способами. Почти все страны мира все больше становятся мультирелигиозными и мультикультурными. В глобальном мире с различными культурами и разными уровнями развития нам нужен свежий подход, который принимал бы в расчет разные течения в мировых культурах, религиях и их вклад в благосостояние человечества в целом. Каждая цивилизация обладает собственной уникальной силой и вносит свой вклад в развитие человечества.

Если мы хотим избежать религиозных конфликтов, кровавых мятежей и распространения терроризма, необходимо срочно устанавливать искреннее и неограниченное взаимодействие между разными культурами и религиями. Такой диалог может лишь укрепить единство, в нем наша единственная надежда на безопасное будущее для всего человеческого сообщества.

Важно активно вовлечь в диалог цивилизаций не только ученых, государственных деятелей, художников и философов, но и постараться вовлечь в него людей, создающих новый информационный порядок, и граждан.

Диалог должен фокусироваться на множестве вопросов, встающих в наше время: вопросов суверенитета, вмешательства во внутренние дела, о роли неправительственных организаций

с разных цивилизующих точек зрения; вопросов об иммигрантах, труде, экспатриантах, беженцах, статусе и правах этих людей; вопросов окружающей среды как общего наследия человечества.

И последнее, но не менее важное: надо проводить диалог не только между нациями, но и с нациями. Именно так Форум относится к диалогу – как к средству, способствующему созданию более открытого мира, в котором уважаются другие люди и различия между ними.

ВЫВОД

«Предстоящая психологическая работа привлечет всех и каждого, кто осознает необходимость пробуждения души разных наций. Они будут заниматься откровением факта души и новой возникающей психологией. Их главной задачей будет соотносить душу и личность, что ведет к откровению божественности через посредство человечества».

Алиса Бейли, Ученичество в Новом Веке, I, с. 39

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО РАБОТЕ

- Продолжайте ежедневную работу медитации.
- Читайте материалы, приведенные в списке ресурсов.
- Составьте собственный список из материалов, вызывающих у Вас особый интерес, с целью дальнейшего углубленного изучения представленных в выпуске вопросов. В газетах, журналах, книгах и Интернете содержится масса информации и подробностей о происходящем. Особенно богатым источником информации являются публикации ООН. Изучайте их и пытайтесь выявить те национальные мероприятия, которые отражают активность души. Помните: личностная активность очевидна и легче различается. Всегда имейте в виду, что нации, как и индивидуумы, варьируются и что некоторые из них ближе к выражению души, чем остальные. Изучайте природу энергий души и личности некоторых наций, как они изложены в данном выпуске.
- Сформируйте учебную группу для групповой медитации, обсуждения и действий в связи с этой конкретной проблемой. Если физические встречи с другими затруднительны, можно подумать о создании сетевой группы. У Всемирной Доброй Воли тоже есть форумы для обсуждения проблем; их можно найти на: www.lucistrust.org/en/forums.

«Только когда человек научится мыслить более широкими категориями, станет возможным братство и единство и фактором нашего сознания станет человечество как единое целое».

(Проблемы человечества, с. 10)

«Уясните: все нации контролируются личностной энергией, которая является доминирующей и мощной; это главный контролирующий фактор в наше время. Все начинают также медленно подчиняться духовной энергии души, хотя это смутно ощущается лишь духовно мыслящими мыслителями и теми, кто любит своих ближних».

(Эзотерическая психология, т. I, с. 382)

Вопросы для размышления и/или обсуждения

Изучив этот выпуск о Психологических Проблемах Наций, прочитайте соответствующую главу в книге «Проблемы человечества» и любые другие материалы на эту тему, которые Вы находите интересными и творческими. Затем ответьте себе на следующие вопросы:

- Возьмите две мировые державы, – в чем, по Вашему ощущению, заключаются их сильные и слабые стороны? Например, в какой мере верен и неверен психологический настрой США, или Китая, или Великобритании, или России? В чем должна заключаться их психологическая задача?
- Как ум индивидуума или общественное мнение нации влияют на мировые события и мировое мышление? Можете ли Вы привести практические примеры?
- Как преодолеть эгоистическую национальную политику?
- Какое влияние оказываете Вы на общественное мнение?
- Можете ли выразить своими словами свое личное видение человечества, – не конечное видение совершенного мира, а видение лучшего мира, который будет, скажем, через 50 лет?

Курс Всемирной Доброй Воли по Проблемам человечества не дидактический. Некоторые заявления могут быть новыми или незнакомыми. Мы рекомендуем не соглашаться с ними бездумно и не пропускать мимо ушей, а вместо этого глубоко их исследовать. Вышеприведенные вопросы предназначены стимулировать углубленное исследование, как индивидуальное, так и в группе.

СПИСОК РЕСУРСОВ

Пожалуйста, имейте в виду: этот короткий список дает лишь стимул к дальнейшему исследованию. Всемирная Добрая Воля была бы очень благодарна, если бы учащиеся, обнаружив другие богатые источники материалов, сообщили о них, с тем чтобы мы включили их в этот список.

КНИГИ

- Алиса А. Бейли, **Судьба наций**. Люцис Пабблишинг Компаниз, 1949.
 Алиса А. Бейли, **Проблемы человечества**. Люцис Пабблишинг Компаниз, 1947.
 Дон Эдуард Бек & Кристофер К. Коуен. **Спиральная динамика: Овладеть ценностями, лидерство и перемены**. Блекуэллз.
 Роджер Скрутон. **Запад и остальной мир**. ИСИ Букс.
Наше творческое разнообразие. Доклад Всемирной комиссии по культуре и развитию. Юнеско Пабблишинг.

ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ И ВЕБСТАЙТЫ

- Босоногие художники: www.barefootartists.org
 Восстановительное правосудие: www.restorativejustice.org.uk
 Глобальный виртуальный университет: <http://gvu.unu.edu>
 Движение Сарвадая Шрамадана: www.sarvodaya.org
 Душа Европы: www.soulofeurope.org
 Институт глобальной этики: www.impetusawards.org.uk/cms
 Международная ассоциация человеческих ценностей: www.iahv.org
 Могущество культуры: www.powerofculture.nl/uk
 Нации и национализм: издание Ассоциации по изучению этнической принадлежности и национализма:
www.lse.ac.uk/collections/ASEN/nat-nationalism.htm
 Психология наций: разрешение конфликта и предотвращение насилия:
http://dwij.org/pathfinders/steve_olweean/rueffler.html
 Сетевое посредничество: www.mediate.com
 Спиральная динамика: www.spiraldynamics.net
 Фонд целительства наций: www.healingamongnations.org
 Фонд Эми Биль: www.amybiehl.org
 Форум Кранс-Монтана: www.cmf.ch/_main/index.php?l=uk
 Центр изучения искусства и общества: www.artandcommunity.com

ПРИЛОЖЕНИЕ

СПИСОК КОМИССИЙ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ИСТИНЫ

Аргентина

Национальная комиссия по пропавшим людям, состоящая из 16 человек, была учреждена 16 декабря 1983 г. тогдашним президентом Раулем Альфонсино. Сделанный 20 сентября 1984 г. доклад комиссии о 9000 человек, пропавших в 1976-1983 гг., в период правления военной хунты, был опубликован под названием «Nunca Mas: Informe de la Comision Nacional sobre la Desaparicion de Personas».

Боливия

28 октября 1982 г. президент Эрнан Силес Суазо издал указ об учреждении Национальной комиссии по розыску пропавших людей, чтобы проанализировать исчезновение граждан в 1967-1982 гг. Состоящая из 8 человек комиссия установила 155 случаев исчезновения и была распущена три года спустя, не издав окончательного доклада.

Восточный Тимор

В 2001 г. Временная администрация ООН в Восточном Тиморе учредила Комиссию по приему, установлению истины и примирению (<http://www.easttimor-reconciliation.org>) с тремя целями: 1) расследовать случаи нарушения прав человека, совершенных с апреля 1974 г. по октябрь 1999 г. и приведших к смерти около 200000 уроженцев Восточного Тимора; 2) облегчить примирение и реинтеграцию уголовных преступников, совершивших небольшие преступления и раскаявшихся, в ходе «Процессов примирения с общиной»; 3) рекомендовать дальнейшие меры для предотвращения подобных нарушений в будущем и удовлетворить потребности жертв. Срок действия Комиссии был установлен в два года с возможным полугодовым продлением.

Гаити

В декабре 1994 г., по приказу президента, Жана Бертрана Аристида, была учреждена Национальная комиссия по установлению истины и правосудию для расследования нарушений прав человека за трехлетний период. Этот период начался 30 сентября 1991 г. кровавым переворотом, отлучившим от власти законно избранного президента Аристида, и закончился его восстановлением после оккупации Гаити двадцатитысячным контингентом американских войск в сентябре 1994 г. В феврале 1996 г. она издала свой заключительный доклад и рекомендации президенту и судьям.

Гана

В декабре 2001 г. парламент Ганы принял закон, учреждающий Национальную комиссию по примирению для проверки заявлений о нарушении прав человека в период нестабильности неконституционных правительств.

Гватемала

Комиссия по историческому прояснению была учреждена 23 июня 1994 г. во исполнение мирных соглашений между правительством Гватемалы и Национальным революционным фронтом Гватемалы (URNG) для расследования нарушений прав человека за 36 лет вооруженного конфликта в этой стране. В 1999 г. окончательный доклад под названием «Гватемала: память о молчании» был роздан представителям правительства Гватемалы и URNG, а также Генерального секретаря ООН, отвечающего за его опубликование.

Германия

Комиссия по установлению исторических последствий диктатуры в Восточной Германии была учреждена членами Германского парламента в марте 1992 г. для расследования нарушений прав человека при коммунистическом режиме в Восточной Германии с 1949 по 1989 гг.

Зимбабве

Отчет комиссии по расследованию, учрежденной в 1985 для расследования убийства приблизительно 1500 политических диссидентов и других гражданских лиц в районе Матабелеланд, еще не обнародован правительством. Председательствовал в комиссии зимбабвийский юрист.

Непал

Комиссия по розыску пропавших лиц завершила свой двухтомный доклад о 100 случаях в 1991 г., который был издан для общественности в 1994 г. Задачей комиссии было проверить заявления о нарушениях прав человека при авторитарном режиме Панчаята, при котором в период 1962-1990 гг. политические партии были запрещены. Некоторые из содержащихся в докладе рекомендаций уже выполнены. Комиссия была учреждена временным правительством премьер-министра, Кришны Прасада Бхаттарай, после роспуска первой комиссии из-за противоречивой оценки квалификации ее первого главы. В результате споров два других члена той комиссии, представлявших группы соблюдения прав человека, ушли в отставку.

Нигерия

4 июня 1999 г. президент, Олусегун Обасанджо, назначил комиссию для расследования нарушений прав человека, совершенных с 1 января 1994 г. по 29 мая 1999 г., когда он занял свою должность. Во время ее формальной инсталляции 14 июня президент удлинил срок расследования, установив его с 31 декабря 1983 г., когда президент Шену Шагари был низложен в результате военного переворота.

Панама

18 января 2001 г. панамский президент, Мирейя Москосо, учредил комиссию по установлению истины для расследования нарушений прав человека во время военных диктатур генералов Омара Торрихоса и Мануэля Норьеги в 1968-1989 гг.

Перу

В декабре 2000 г. правительство Валентина Паньяги одобрило учреждение комиссии по установлению истины для расследования нарушений прав человека, совершенных в Перу в 1980-2000 гг. По требованию католической церкви комиссия была переименована в Комиссию по установлению истины и примирению. Она представила свой заключительный доклад на испанском языке 28 августа 2003 г.

Сербия и Черногория (бывшая Федеральная республика Югославия)

22 февраля 2002 г. югославский президент, Воислав Коштуница, учредил Комиссию по установлению истины и примирению для расследования военных преступлений, совершенных в Словении, Хорватии, Боснии и Косово за последнее десятилетие. Комиссия была сформирована в марте 2001 г. на три года.

Сьерра Леоне

По мирному соглашению между правительством Сьерра Леоне и мятежным Объединенным революционным фронтом в течение 90 дней после подписания этого соглашения 7 июля 1999 г. должна была быть учреждена комиссия по установлению истины и примирению. Она была позднее учреждена президентом и парламентом в 2000 г. Заключительный доклад комиссии был передан президенту, Сьерра Леоне, 5 октября 2004 г. и представлен Совету Безопасности Организации Объединенных Наций 27 октября 2004 г.

Уганда

В 1994 Комиссия по расследованию нарушений прав человека опубликовала результаты своего расследования нарушений прав человека, совершенных правительствами Милтона Оботе и Иди Амина в период между 9 октября 1962 и 25 января 1986. После установления в мае 1986 правления президента Йовери Мусевени комиссия из 6 членов была уполномочена составить рекомендации по предотвращению повторения подобных событий.

Уругвай

В середине августа 2000 учрежденная президентом Хорхе Бателле комиссия начала расследование судьбы людей, исчезнувших при военном режиме в период между 1973 и 1985. Архиепископ Николас Котунго был председателем комиссии.

Филиппины

18 марта 1986 г. тогдашним президентом, Коразон Акино, были предоставлены широкие полномочия Президентскому комитету по правам человека, состоящему из семи человек, для расследования нарушений прав человека военщиной во время правления президента Фердинанда Маркоса в 1972-1986 гг. Комитет так и не издал заключительного доклада.

Чад

Комиссия по расследованию преступлений и растрат, совершенных экс-президентом Абре, его сообщниками и/или соучастниками, была учреждена в декабре 1990 г. и опубликовала свои открытия в мае 1992 г.

Чили

В феврале 1991 г. Национальная комиссия по установлению истины и примирению из 8 человек, учрежденная в 1990 г. тогдашним президентом, Патрисио Эйльвином, издала свой доклад. Комиссия расследовала нарушения прав человека, приведшие к смерти или исчезновению людей в годы правления военной хунты, с 11 сентября 1973 г. по 11 марта 1990 г.

Шри Ланка

В ноябре 1994 г. президент Чандрика Бандаранаике Кумаратунга учредил три разные комиссии по расследованию принудительного удаления или исчезновения людей, каждая из которых работала в своей географической части страны. Был обнародован окончательный доклад, уплачена компенсация родственникам некоторых жертв, и более 400 членов сил безопасности страны были надлежаще наказаны за нарушение прав человека.

Эквадор

17 сентября 1996 г. президент, Абдала Букарам, учредил Комиссию по установлению истины и правосудию для расследования по меньшей мере 176 случаев нарушения прав человека в Эквадоре за прошедшие 17 лет.

Южная Африка

Комиссия по установлению истины и примирению была учреждена в 1995 г. парламентом Южной Африки для расследования нарушений прав человека в эпоху апартеида, в 1960-1994 гг. Комиссия проводила общественные слушания по всей Южной Африке, на которых бывшие жертвы рассказывали о нарушении своих прав. Доклад комиссии был представлен президенту Манделе в октябре 1998 г. и помещен на вебсайте этой комиссии.

Южная Корея

17 октября 2000 г. президент, Ким Дае-Юнг, учредил Президентскую комиссию по установлению истины о подозрительных смертях для расследования смерти граждан, сопротивлявшихся бывшим авторитарным режимам в Южной Корее. Комиссия получила к установленному сроку, 2 января 2001 г., более 80 обращений и должна была до 20 апреля 2002 г. закончить свою работу.

WORLD GOODWILL

Suite 54
3 Whitehall Court
London SW1A 2EF
England

WORLD GOODWILL

120 Wall Street
24th Floor
New York, NY 10005
U.S.A.

BONNE VOLONTE MONDIALE

1 Rue de Varembe (3e),
Case Postale 26
1211 Geneva 20
Switzerland

www.worldgoodwill.org